

DR. ROBERT SAXER:

Koroški tisk nevarnejši od KHD

V torek, 18. oktobra 1977, je na povabilo tamkajšnjega solidarnostnega komiteja predaval v Salzburgu v prostorih Katoliške visokošolske zveze dr. Robert Saxer o poročanju koroških dnevnikov v zvezi z aretacijo tajnika NSKS Filipa Warascha. Saxer je poudaril, da je bil na Koroškem krivec od vsega začetka Filip Warasch in da so si dali nalogo, da to samo še dokažejo. Podtikavali so mu od vsega začetka kriminalno dejanje in ga risali kot človeka, ki podkopava avstrijsko demokracijo in ruši s tem tudi ustroj naše države. Ob aferi Warasch so se Korošci znebili pri prebiranju časopisja vseh svojih emocij in agresij, saj se je pisalo tedaj januarja v koroških časopisih tudi to, kar se je doslej

samo potihoma podtikavalo slovenski manjšini na Koroškem.

Važen moment so bila tudi, po Saxerju, pogajanja naših zastopnikov z dunajsko vlado o zakonu o narodnostnih skupnostih. Na teh pogajanjih so koroški Slovenci, predvsem pa Filip Warasch, zastopali zelo jasna in trdna stališča. Warascha so takoj imeli za ekstremista, na Koroškem pa se je govorilo o njem kot teroristu, čeprav koroški tisk teh svojih pojmov nikoli ni bil obrazložil in definiral. Na mesto argumentacije je kar kmalu stopila dolžitev. S tem postopkom so hoteli izolirati Warascha od pripadnikov manjšine, s tem da se je potegnulo v krog osumljenih tudi predsednika NSKS dr. Matevža Grilca, pa se je hotelo zabiti klin

med osrednje organizacije in koroške Slovence.

Hoteli so ustvariti novo vodstvo manjšine, ki bi bilo vladi bolj pogodno, ki bi sprejelo novo zakonodajo o narodnostnih skupinah in ki bi s tem bilo tudi pripravljeno za sodelovanje v sosvetih.

Gnala se je kampanja v imenu miru, sprave in demokracije in se risalo Slovence kot tisti element, ki dela proti miru, spravi in demokraciji.

Robert Saxer je zaključil svoje predavanje z ugotovitvijo, da je koroški tisk za manjšino bolj nevaren kot Heimatdienst, ker ima pač več vpliva na prebivalstvo dežele in ker nima Slovcem naklonjeno gibanje nobenega ustreznega orožja proti hujskaškemu tisku na Koroškem.



Okoli 200 ljudi se je večer pred začetkom procesa proti Filipu Waraschu udeležilo demonstracije proti poskusom kriminalizacije slovenske narodne skupnosti na Koroškem. Demonstranti so zahtevali ukinitvev procesa proti Waraschu kot tudi ukinitvev vseh nameranih sodnijskih postopkov proti pripadnikom slovenske narodne skupnosti.

Z odvetnikom dr. Michaelom Sternom se je pogovarjal sodelavec NT Danijel Stern (slika spodaj):

Dr. Michael Stern: oprostilna sodba mi je bila od vsega začetka jasna

nt: Vas ta sodba ni presenetila? Ali ste tudi vi računali s tem...?

Stern: Jaz sem z oprostivijo računal, ker sem mnenja, da izpovedi Güttlerja, kot sem to tudi razložil, nikoli ne bi zadostovale za obsodbo.

nt: Vi ste izjavili, da ta proces ni noben političen proces, Sloven-

ci pa ga smatrajo kot takega, ker že v obtožnem pismu stoji, da je Filip Warasch pripadnik slovenske narodne skupnosti, da je on obiskoval Slovensko gimnazijo in tudi ozadja tega procesa slovenski narodni skupnosti na Koroškem prej škodujejo kot koristijo.

Stern: Dobro. Jaz bi to tako po-

vedal: Mi tega postopka nismo videli kot politični proces, če pa je Güttler naznanil Warascha iz političnih vzrokov, je seveda težko preiskati ali je to napravil samo, ker je hotel denar, ker se je hotel delati važnega; kajti Vi pozabljate, da je napravil slične ovadbe tudi pri „Neunerju“ in pri „Kärntner Heimstätte“ in tudi ni štedil z ovadbami. Je torej čisto lahko mogoče, da je on ravnal iz poželenja po denarju, seveda pa tudi lahko iz političnih vzrokov. Nejasno je seveda, kje je on vzel bombo in ostalo.

nt: Vi ste svojčas branili tudi južnotirolske „bumserje“. Ali vidite

posebne sličnosti med procesom proti Filipu Waraschu...

Stern: ...Pravzaprav ne. Južni Tirolici so to priznali, ti so hoteli svet opozoriti na Južni Tirol, vi tudi ne smete pozabiti, tam so bile samo razstrelitve drog ali na vsak način tam, kjer ni obstajala nobena nevarnost za kakšnega človeka.

nt: Pri postopku proti Filipu Waraschu so prišle na dan posebne površnosti koroških varnostnih oblasti pri preiskavi.

Stern: Prosim. Treba je upoštevati, kar je rekel prvi državni tožilec, da so koroške razmere drugačne kot npr. tukaj v Salzburgu

ali na Dunaju. Bilo je zelo verjetno in ni bilo izključeno z ozirom na mnoge razstrelitve na Koroškem, da je Güttler morda povedal resnico. Sigurno pa se je mnogo, mnogo zdelo tudi državnemu tožilcu na obravnavi in tudi meni zelo nenavadno, namreč, da so se samo zanesli na to, kar je Güttler rekel.

nt: Ali menite, gospod dr. Stern, da bodo morale slediti konsekvence, da si oblasti ne morejo privoščiti napak, kakršne so se pripetile koroški varnostni direkciji?

Stern: Prosim, v kolikor bo to imelo konsekvence za Güttlerja, v kolikor in kakšni ukrepi bodo potrebni, da se nekaj podobnega ne pripeti več, o tem jaz ne morem soditi. Čisto sigurno pa si bo pristojno ministrstvo pustilo o tem poročati.

nt: Gospod dr. Stern, mi se vam zahvaljujemo za ta pogovor.



To in ono okoli salzburškega procesa

Tik pred prihodom našega „moštva“ v Salzburg se je pozanimal predsednik tamkajšnjega solidarnostnega komiteja Hannes Seitner v hotelu, katerega nam je bil rezerviral, ali je vse v redu. Odgovor: „Ali pridejo morda na to demonstracijo“, je spraval Hannesa na rob obupa, ker je mislil, da nas v hotelu ne bodo sprejeli. So nas pa le. In še kako (cenjeni bralec naj mi oprost, da sem pogledal v duhu v oči hčerke gostitelja). Tudi naši rojaki, ki študirajo v Salzburgu, so nas toplo sprejeli in nam pridno pomagali pri našem delu za NT in za NT-tiskovno službo v nemškem jeziku, ki smo jo dnevno izdali.

Po demonstraciji, ki je zbudila veliko pozornost, smo se še vsedli h kocarju piva, katerega očitno neki novinar iz Slovenije ni dobro prenesel. Zagovarjal je namreč z vso silo tiste turiste iz Slovenije, ki na Ljubelju pozabijo na svoj materin jezik in se izdajajo za Nemce.

Ko smo že pri policiji. Salzburška je bila v našem primeru kar v redu. Stražila je celo transparente in informacijsko mizo pred sodiščem v času, ko se naši rojaki niso mogli zediniti, kdo bo ostal pri mizi. Na mizi so ponujali posebno brošuro v zvezi z dogodkom in vse knjižice kluba mladje v nemškem jeziku (od Tujcev v domovini do Saxerjeve knjige o odnosu koroškega ča-

sopisja do koroških Slovencev).

Govorilo se je, da so bili varnostni ukrepi najbolj obsežni v obdobju druge republike.

Proces sam je že kar prvi dan z zasliševanjem Pichlerja in Schmiedmaierja postal tako lušten, da si je naš dunajski prijatelj Mihael kupil magnetofon in bo napisal na podlagi posnetkov dokumentacijsko komedijo. Ugibamo, kaj bo le naredil „pravi Korošec“ Drechsler s svojimi posnetki in zapiski.

Opazili smo tudi, da so tisti pravi Korošci in njih somišljeniki, ki so prve ure procesa zbuvali pozornost, polagoma utihnili in jo pobrisali domov.

Ob koncu tega klepeta iz Salzburga naj še omenim, da je uspelo našemu sodelavcu Danijelu Sternu posneti ekskluzivno za naše bralce intervju s starostno avstrijskih sodnijskih branilcev dr. Michaelom Sternom. Le-ta je med zasliševanjem naše tajnice Marije poudaril, da „dobra tajnica nič ne vidi, nič ne sliši in nič ne vé“. Danijela, ki študira v Gradcu pravo, pa je povabil na sodelovanje v svojo pisarno na Dunaj, da „se bo ohranilo ime“.

Kako je svet majhen! Pri kosilu smo spoznali v natakariči rojakinjo iz Podjune, ki že leta dela v Salzburgu.

sraka

Dr. Zwitter: političnega ozadja ne smemo prezreti

„Izpoved priče Güttlerja ne bi zadostovala za obsodbo obtoženega Warascha tudi tedaj ne, če obtoženec ne bi imel alibija“ je poudaril sodnik dr. Eckehard Ziesel v svoji razlagi sodbe v procesu proti tajniku NSKS Filipu Waraschu. Sodnik je tudi izrazil mnenje, da do obtožbe Warascha najbrž sploh ne bi prišlo, če bi koroški sodnijski urad takoj zvedel za alibi bodisi iz ust Waraschovih branilcev, dr. Matevža Grilca in dr. Franca Zwittera, bodisi iz njegovih ust samih po preiskovalnem zaporu.

Iz teh dveh izjav mirne duše moremo sklepati, da veljajo na Koroškem le drugi zakoni kot v Salzburgu. V Salzburgu namreč tudi brez alibija ne bi obsodili Warascha, medtem ko so ga na Koroškem vtaknili na podlagi nepreverjenih izpovedi Güttlerja v ječo in ga je koroška oblast v javnosti že obsodila za terorista. Koroška oblast je tako slepo verjela Güttlerju, da njegovih izjav še preverila ni, salzburški državni tožilec pa mu je kar kmalu zabrusil, da ga „njegove izjave ne morejo prepričati“.

Že tu vidimo pravilnost taktične poteze, da branilca nista naznanila koroški policiji ne seznama časnikarjev tiskovnega razgovora z dne 12. 11. in ne imen oseb, ki jih je bil Warasch srečal skupno s tajnikom ZSO Felksom Wieserjem v soboto pred štetjem.

Oba, dr. Zwitter in dr. Grilc, sta na procesu razložila svoje tedanje zadržanje: dr. Grilc je odgovoril na vprašanje državnega tožilca po vzroku, da so dobili dokaz za alibi le časopisi in ne koroški državni tožilec: „Nisem videl nobenega

vzroka, da bi dal informacije preiskovalnemu uradu. To mojo potezo lahko imenujete hudobijo ali pa politično taktiko. Ker sem bil prepričan, da Warasch tega ni storil, česar so ga dolžili, sem videl v aretaciji politično provokacijo, kateri je bilo treba odgovoriti na primeren način“. Dr. Franci Zwitter pa je naglasil v svojem zagovoru med drugim: „Vidim v preiskavah in zavarovanju razstreliva in v preiskavah sledov v gozdu pri Meiernigu in Krnskem gradu več kot kaznivo, diletantsko postopanje. Pretresljivo je, da so se postavile izpovedi Güttlerja kot resnične in da so označili že prvi dan zapora Warascha kot zločinca (v televiziji in časopisju). Pomen in namen

branilcev tedaj ni bilo pogajanje s koroškim državnim tožilcem, pomen in namen je bil, da se zaprtega spravi čimprej iz zapora. Če bi namreč takoj ponudili dokaz za njegov alibi, državni tožilec Warascha ne bi izpustil, preden ne bi zaslišal vseh na seznamu navedenih časnikarjev, kar bi znalo trajati najmanj nekaj dni. Potrebovali so namreč tedaj storilca in Warascha ne bi spustili brez težav.“

Političnega ozadja tega procesa tudi ne smemo prezreti, je menil dr. Zwitter, saj je že v uvodu obtožnice, ki jo je sestavil koroški državni tožilec, govor o „Filipu Waraschu, pripadniku slovenske narodne skupnosti, ki je obiskoval slovensko gimnazijo...“



Feliks Wieser izpričal pod prisego

**Posebno v
„tednu
varčevanja“**

**Sadovi blaginje
zrastejo iz
semena varčevanja**

**od 24. do 31. oktobra
1977**



**pričakujejo
rojake in prijatelje
naše domače**

POSOJILNICE

Bilčovs
Borovlje
Celovec
Dobrla vas
Galicija
Glinje

Globalnica
Hodiše
Kostanje
Kotmara vas
Ledince
Ločilo

Marija na Zilji
Pliberk
Podljubelj
Podravlje
Radiše
Sele

Šentjakob v Rožu
Šentjanž v Rožu
Škofiče
Šmarjeta v Rožu
Šmihel p. Pliberku
Šteben pri Beljaku

Šenttomaž
Velikovec
Vovbre
Ziljska Bistrica
Železna Kapla
Žvabek

in

ZVEZA SLOVENSКИH ZADRUG

Pavličeva 5-7, Celovec

